



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsqmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 村容整、民风淳、文化兴 ——文明乡风助力乡村振兴

村路两旁绿树成荫、文化广场红砖铺地、农家庭院干净整洁……初秋时节，走进辽宁省昌图县三江口镇二河村，一幅美丽的乡村画卷映入眼帘。

然而，几年前的二河村却垃圾成堆、柴垛占道、污水横流，那时这里甚至没有一条像样的村路。

“没有好环境，就不是合格的小康生活，更谈不上幸福感。”二河村党支部书记王廷彦说，村两委班子认识到，改变落后的农村面貌，必须找到突破口，最直观的就是解决环境“脏乱差”问题。

以村屯环境整治为抓手，多方筹措资金、争取项目，几年间，二河村实现了全村道路硬化全覆盖、景观绿化全覆盖，村里修建了

文体广场、图书室、活动室，还成立了专门的清洁队伍，村容村貌焕然一新。

“环境好了，日子也越过越美。”村民李永权说，“以前是咱羡慕城里人的生活，现在城里人都羡慕俺们农村人的生活。环境好了，心里也更敞亮了。”

二河村的变化，是辽宁省开展农村人居环境整治的缩影。笔者从辽宁省农业农村厅了解到，目前辽宁省村内外路网全部形成，基本实现垃圾源头分类减量，村内河道和臭臭水体得到有效治理。“十四五”期间，辽宁省将继续实施美丽乡村提升工程，计划每年打造1000个美丽宜居村。

民风淳，乡村兴。推进移风易俗是推进文明乡风的重要内容。

“到现在为止，整个村民组今

年就办了6次酒席，包括2次丧事、4次婚宴。”在贵州省福泉市牛场镇朵郎坪村河湾组集中办酒点，朵郎坪村党支部书记王家兴告诉笔者。

新房酒、满月酒、60岁就开始操办的高寿酒……曾经的河湾组是滥办酒席的“大户”。用村民莫军文的话来说，自己一年挣5万多元，吃酒席就要花3万多元，最多时一天要吃四五次酒席。

为打破奢侈浪费的“面子工程”，朵郎坪村广泛征求群众意见，制定村规民约，将宴席统一标准定为“八大碗”；由合作社在集中办酒点统一操办，合作社只收取村民食材费；满月、乔迁、参军、入学等酒席禁止操办；如有违规还将视情扣除当年集体经济分红。

“移风易俗在发扬，殡葬改革

要加强，禁止酒席不滥办，要向勤俭人家看。”如今，村民之间的约定变成了可以传唱的山歌，当地移风易俗的成效愈发显现。

乡风文明，既要塑形也要铸魂。

“到底啥是厕所革命嘛？”“我觉得这里面有几个‘硬杠杠’：厕所没臭味、粪便随时冲、蚊蝇看不见、环境很干净……这样的厕所，哪个人不想建嘛！”

重庆巫溪县文峰镇文峰村2019年建起了潜润堂，寓意乡村和谐、文化润泽。在这里，左邻右舍每月都要聚在一起，邀请有威望、热心公益的退休村干部、乡村教师等开展政策宣讲，进行知识普及。

“要把‘高大上’的政策讲得接地气、通俗化，群众才易懂爱

听。”文峰村文明建设志愿者龚孝才说。

除了讲堂，潜润堂还是“润”邻里关系、“解”乡亲困扰的平台。

“乡里乡亲有纠纷，自我批评找原因。低头不见抬头见，握手言和情谊深。”这帮顺口溜，龚孝才常常挂在嘴边。在他看来，村民间的矛盾很多都是鸡毛蒜皮的小事，就是需要有个说理的地方、有个说公道话的人。“通过这个平台，村民扯皮的事少了，文明素质也提高了。”龚孝才说。

村容整、民风淳、文化兴，文明新风吹进百姓心间，正是农村乡风文明建设的生动写照。蓬勃生机源源不断注入乡村美好生活，成为培育乡村振兴不可或缺的“软实力”。(新华社 王子铭 邹明仲 肖艳 李松)

本报讯(图兰朵)

2021第二届中国国际热带产业博览会(简称“热博会”)将于2021年11月8日至10日在全球最大的热带城市群粤港澳大湾区举办。展会以“健康与科学消费”为主题，中国热带作物学会年会及热带产业发展大会将与展会同期举办。本届热博会是继2020年首届之后的第二届盛会，95%的受邀政府和企业发来贺电贺函，希望热博会办成一个国际盛会和全球性的交流交易平台。

热博会作为国家战略和国际平台工程，2011年即由农业部有关部门委托和组织评审通过举办，中国热带农业科学院、中国热带作物学会、广东热带农业技术研究院有限公司、广州泛珠城市发展研究院、巴布亚新几内亚等有关国家的政府部门与商协会成为最早发起单位，热博会平台公司中万环宇科技有限公司与广州灵感创新展馆为主要运营机构，正大集团、海运集团广州房地产有限公司、广东省经济学家企业家联谊会、非洲与亚太和拉美数十家农业工业与商协会和斐济等政府机构协办，联合国粮农组织(FAO)、农业农村部、科技部的有关机构作参与指导，国内外政府机构和企业将参展参会。其中，参展企业涵盖知名农业企业、工业制造业和商业服务业。此次展会为期3天，将继续按“专业性+综合性”设立展区，线上线下同步，各参展团队在展示宣传成果、营销产品的同时，还将开展全方位的交流贸易与合作洽谈。因疫情原因，未能参展的国家和企业也将以贺电、视频和委托出席等方式与会。

在首届开幕式上，农业农村部有关领导致辞“热博会是一项伟大的事业”，表明了热博会平台的搭建，不仅是全球热带国家的共同事业和抓手，而且是一项国际平台和国家战略，将促进更多国家同中国愈加团结和紧密合作。

第二届中国国际热带产业博览会将于11月8日开幕

### 「好好先生」并不是真正的好人

辛壬红  
习近平总书记在中青年干部培训班开班式上指出：“对共产党人来说，‘好好先生’并不是真正的好人。”现实生活中，“好好先生”并不鲜见。他们有的只点头不摇头，是非面前不开口、遇到矛盾绕着走；有的该扯袖的不扯袖、该红脸的不红脸，不讲原则讲圆滑；有的不求有功、但求无过，平平安安占位子、庸庸碌碌混日子。

“好好先生”看似与人为善，实则明哲保身，看似与世无争，实际上打的是“小算盘”，说到底，就是怕得罪人，怕自己的利益受影响，是私心作祟、私利作怪。

好人主义实为“害人主义”。奉行好人主义的人，没有公心、只有私心，没有正气、只有俗气，好的是自己，坏的是风气、是事业。“一团和气、好好先生、你好我好大家好，这不是团结，而是涣散，也是一种麻痹。”一个单位如果“好好先生”大行其道，人心就会涣散，邪气就会滋生，各种团团伙伙、是是非非就会“剪不断，理还乱”，就会让“千里马”歇步、“老黄牛”吃亏。

“你在消极腐败现象面前当好人，在党和人民面前就当不成好人，二者不可兼得。”习近平总书记的这一重要论述令人深思、发人深省。真正的好党员、好干部，不会因为关系或情面，而对身边同志“睁只眼闭只眼”，也不会因为名声或选票，而在原则问题上含糊动摇，更不会因为“爱惜羽毛”，而在大是大非面前丧失立场。

“大贤秉高鉴，公烛无私光。”坚持原则是共产党人的重要品格，是衡量一个干部是否称职的重要标准。在立场问题上含糊、在原则问题上退让，就是对党和人民不负责任。在处理问题的时候，讲原则不讲面子、讲党性不徇私情，“像屹立于不断拍打的巨浪之前的礁石，岿然不动”，才是一名共产党人应有的品格。

选人用人是干部队伍建设的关键，是政治生态的风向标。反对和克服好人主义，树立起正确的用人导向和价值取向，让那些坚持原则、敢于担当的好干部得到重用，让那些明哲保身、八面玲珑的老好人失去市场，才能营造风清气正的良好政治生态和干事创业的良好环境。

## 践行初心使命 诠释奉献之美 ——四川省德阳市积极开展庆祝建党100周年志愿服务专项行动

本报记者 胡桂芳

“学党史 跟党走”党史学习教育主题文艺宣讲走进学校；“双师双讲”宣讲党的创新理论；“水电气·千人进万家”党员志愿服务切实为群众办实事；党员志愿者主动“亮身份、践承诺、办实事”，架起党群“连心桥”……

为庆祝中国共产党成立100周年，四川省德阳市认真贯彻落实省委庆祝建党100周年的有关部署要求，在全市广泛开展志愿服务专项行动，引领全市志愿者在如火如荼的志愿服务实践中，为群众宣讲党的创新理论、光荣历史、优良传统；开展“我为群众办实事”志愿服务行动，组织广大党员志愿者深入基层一线践行初心使命，引导干部群众不断增强紧跟共产党、奋进新时代的自觉性坚定性。



清平供电所员工走进群众家里讲解安全用电和网上购电知识。陈波摄

### 1/ 生动宣传 将“永远跟党走”植根基层

“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴……”“七一”前夕，德阳市罗江区“双师双讲”志愿宣讲队围绕《不忘初心，牢记使命，做新时代合格(优秀)共产党员》《百年征程伟大精神》等“两课”内容，深入基层，从中国共产党的初心和使命是什么、共产党员为什么要“不忘初心，牢记使命”、做“不忘初心，牢记使命”的合格党员等方面向群众宣讲，受到了群众的广泛欢迎。据介绍，“双师双讲”志愿宣讲服务自开展以来，基本实现了罗江区党员干部全覆盖，有效推动了党的创新理论入脑入心。如今，“双师双讲”已成为德阳市罗江区的一张理论政策宣讲“名片”。

为深入推进党史学习教育，将“永远跟党走”植根基层，德阳还打造了《学党史、忆初心，做新

时代优秀共产党员》10分钟微课，以鲜活的故事为内容，让党的创新理论能“听得懂”，带动党员走进百年党史、走近英雄模范，让党员在缅怀先烈先辈事迹中感悟初心、赓续革命精神。

罗江区“双师双讲”志愿宣讲队只是德阳各地开展“永远跟党走”宣讲的一个缩影。为推动“永远跟党走”宣讲志愿服务专项行动深入开展，满足基层宣讲的需要，德阳市成立了7支“双师双讲”志愿宣讲小分队，由14名核心成员组成。目前，志愿宣讲小分队以党的初心使命、精神谱系为主题，广泛开展送学到机关、农村、“两新”组织、医院、学校等，通过讲述生动故事，带领广大党员和干部群众从党的百年历程中感悟真理的力量。如今，在德阳，蓬勃开展的宣讲活动，正推动全市党史学习教育走深走实。

### 2/ 精准对接 切实解决群众急难愁盼问题

“户头不分水费难啊！我们小区用户盼了好多年户表改造，今年终于盼到了，自来水公司主动为广大用户着想，为我们办了好事，解决了难题，感谢他们！”今年5月，家住德阳北光小区的李大妈看着家里新安装的水表很是开心。

心系百姓，初心不改。德阳市在“我为群众办实事”志愿服务专项行动中，发动自来水、电力、天然气三家单位于5月13日启动了“水电气·千人进万家”党员志愿服务活动，动员5000余名党员志愿者，计划在半年内深入16万个家庭，把事关千家万户的水电气服务做到老百姓的

心坎上，让人民群众在每一件惠民实事中增强获得感和幸福感。

“尽己所能、不计报酬、帮助他人、服务社会，做到精准对接需求，在服务群众上行见实效……”启动仪式上，5000余名党员志愿者高声承诺。随后，现场发布了重点区域水质检测、农村频繁停电治理、燃气“十进”、联创共建新农村、实现报装“零跑腿”等30条关系群众切身利益的“水电气·千人进万家”党员志愿服务项目，切实解决群众急难愁盼问题。截至目前，活动已深入社区村镇394个，入户14708家，覆盖群众近20万人。(下转A2版)

### 本期导读

#### 中秋将至，“有文化”的月饼扎堆亮相

中秋将至，今年月饼吃出新玩法，“有文化”的月饼不断刷屏。众多博物馆加入文创月饼的制作中，“镇馆之宝”纷纷化为造型别致的月饼，新华书店甚至推出了“识字月饼”。(A3版)

#### 法律援助让法治惠民惠民生

今年8月20日，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过法律援助法，2022年1月1日起施行，为维护社会公平正义和群众合法权益添加了一部重要法律。(A4版)

#### 佛山市南海区：让志愿服务成为城市文明“新名片”

在团南海区委、南海区义工联的统筹指导下，垃圾分类、反诈防骗、防溺水、社区巡逻、小区志愿服务等各类志愿服务全面铺开，志愿精神在南海蔚然成风。(B3版)



庆祝建党100周年 志愿服务在行动